





2025年11月12日

第 399

本刊策划 李

赵衡 辑 何南宁

任梦媛

对 杨金辉

联系电话 010-86423479 电子信箱 2365806334@qq.com

②我的 朋友圈

'我觉得我刚才情绪给得不够,要不我

们再来一条吧。"参演检察官主动要求重 拍。我按下暂停键,刑检部门的小刘一路 小跑送来反诈宣传单,指尖还带着卷宗的 墨香;办公室谢姐帮我调整提词器的角度; 连站在门口的保安都化身"场务",帮忙清 理散落在地上的道具。他们像默契的剧组 人员,在普法视频"片场"里忙活。这便是 最好的普法故事,也是法治宣传最真实的

(@不是幡动:江西省高安市检察院

@Huuuuui

戴上检徽整整六年了,我一直扎根"大 后方"。六年间,办公桌上的文件换了又 换,镜头里的普法故事越讲越多,胸前的检 徽始终滚烫。那些在会议室改策划的深 夜,在拍摄现场调整角度的瞬间,在主题党 日活动中看到大家热泪盈眶的时刻,都成 了我成长路上最珍贵的注脚。这里没有精 彩纷呈的办案故事,只有细水长流的默默 坚守。未来的日子,热爱依旧。

(@Huuuuui:内蒙古自治区霍林郭勒 市检察院 李靖)

"姐姐,我参加物理竞赛拿奖啦。"这 简短的信息让我心中暖意汹涌。想起这 个16岁少年因冲动犯案,看到他写满公式 的物理试卷,我心里无比震撼。院里的不 起诉决定成为帮教的起点,现在的他,已 从攥着酒瓶的冲动少年,成长为机电专业 的在校大学生。未检工作就像在悬崖边 安装防护设备,风暴来时,我们可以用关 爱编织救赎的网兜。

(@CC:河南省许昌市建安区检察 院 昌子芮)

@推窗望月

"依托人工智能技术的革新正在重塑 传统办案模式,数智平台已成为检察官的 超能搭档。"检委会专职委员闫丽敏的发言 听得我很是振奋。想起前不久"益心为公" 志愿者反映环城水系内水草淤堵河道、污 染水源问题,我们正是利用数智AI制作了 调查方案,大大提升了办案质效。新技术 的应用需要更高能力去适配,加油学习吧

(@推窗望月:河北省广平县检察院 宋文燕)

以脚步丈量民情 用法律破解民生难题

青岛市北:高质效办理涉民生案件,提升为民服务精度温度



□本报通讯员 颜佳文 韩旭

"以前楼下的换电柜和一堆易燃 杂物放在一起,太危险了。现在杂物 都被清走了,还安装了灭火器和安全 告示牌,我们心里踏实很多。"10月28 日上午,山东省青岛市市北区检察院 对辖区电动自行车换电柜安全隐患 整治情况进行回访,社区居民开心地 向检察官反映.

近年来,市北区检察院从一桩桩 影响群众生活的"小隐患"、一件件触 碰民生底线的"烦心事"入手,将高质 效办好每一个案件、"努力让人民群 众在每一个司法案件中感受到公平 正义"作为新时代新征程检察履职办 案的基本价值追求并贯穿工作始终。 "我们认真践行面对面、心贴心、实打 实做好群众工作,把人民群众安危冷 暖放在心上,努力在每一起案件办理 中增强人民群众的获得感、幸福感、 安全感。"市北区检察院党组书记、检 察长董宏耀表示。

守好"电箱子"

穿梭在繁华城市中的电动自行 车方便了居民生活,也带来安全隐 患。为解决电动自行车充电问题,共 享换电柜如雨后春笋般出现在城市 各个角落。然而,这一便民业态的"野 蛮生长",却埋下了新的安全隐患。

2025年4月,市北区检察院检察 官闫炯深入辖区走访摸排公益诉讼 案件线索时,设置在居民小区出入 行车换电柜,引起他的注意。经深入 调查、实地取证,闫炯和同事发现辖区 换电柜布点过于密集,形成一些"柜 群";部分换电柜的电池额定电压超过 安全标准,还有一些安装位置不符合 防火间距要求,且未按规定配备灭火 装置;更令人担忧的是,这一直接关 系公共安全的新兴设施,其投放运营 普遍处于"未备案、缺监管"状态。

换电柜本质上是集中充放电设 施,其电池能量密度大、使用频率高, 一旦发生燃爆,后果不堪设想。"办案 检察官刘变叶介绍,这已不再是简单 的市容管理问题,而是事关人民群众 生命财产安全的重大公共风险点。市 北区检察院认为,相关职能部门对此 负有监管责任,应将便民设施真正打 造成安全工程。该院依法分别向市北 区应急管理局和市北区消防救援大 队公开宣告送达检察建议书,明确指 出换电柜存在的电压超标、消防设施 缺失、选址不当、布局过密及备案管 理缺位等问题,建议两部门对这类设 施开展全面排查,建立健全备案登 记、安全评估和常态化监管机制。

单位负责人、安全生产领域专家、电 气工程师及多位居民代表参加。会 上,检察官出示扎实的证据,专家从 技术层面剖析风险成因,居民代表直 言对安全隐患的担忧。经各方充分讨 论和评议,最终达成共识,为后续整 改奠定了坚实基础。

8月12日,市北区检察院牵头,与 该区应急管理局、消防救援大队、相 关街道办事处召开专题座谈会,明确 以备案管理为抓手,将换电柜纳入常 态化安全监管视野,避免陷入"整治一 回潮一再整治"的恶性循环。截至10月 底,相关部门已完成对市北区所有在 运营换电柜的首轮排查,多个存在安 全隐患的网点被责令停运整改,首批 符合安全条件的换电柜点位信息已 纳入备案管理,一个更为清晰、严格 的准人监管模式正在形成。

"我院与区政府热线办建立'检 察+热线,联动合作工作机制,实时 共享'12345'热线投诉内容,在共享 信息、共解难题、共商治理中做实高 质效检察履职。目前,我院已有5件案 例入选最高人民检察院发布的典型 案例,8件案例获评山东省检察机关 典型案例。"董宏耀说。

整治"饭盒子"

"守护公共安全,检察监督的视 线既要投向街头巷尾的新兴业态,也 要聚焦关系特定群体权益保障的民 生场所。"市北区检察院副检察长徐 守良介绍,"电箱子"安全问题得到系 统性整治后,该院检察官又把目光转 向社区助老食堂。

2025年初,市北区检察院检察官 徐乃斌依托"府检联动"信息共享机 制,在定期筛查"12345"政务热线数 据时,敏锐捕捉到数条涉及辖区不同 社区助老食堂的投诉线索,"食堂卫 生状况堪忧""工作人员没有健康证" 等字眼令人忧心。

"助老食堂的服务对象是免疫力 相对较低、基础疾病较多的老年人, 食品安全更不能有半点马虎。"类似 情况可能不只是个别现象,事关全区 老年人切身利益,市北区检察院立即 开展检察公益诉讼调查核实工作。办 案组对市北区助老食堂逐一走访调 查,从市场监管部门调取了食品经营 许可证审批信息,从民政部门调取了 120余家助老食堂备案信息。

调查结果印证了办案组的最初判 断:部分助老食堂确实存在未依法办 理食品经营许可证、从业人员无有效 健康证明、厨房卫生不达标等问题,隐 藏着不容忽视的食品安全风险。对此, 市北区检察院没有局限于就事论事, 而是考虑到助老食堂兼具市场属性和 公益属性,认为单纯关停并非最优解。 2025年5月,该院依法向相关职能部门 制发检察建议后,邀请市北区市场监 督管理局、民政局等单位召开专题座 谈会,明确了"规范与扶持并重,整改 与提升同步"的工作思路。

公益诉讼办案团队分析研判案件线索

检察监督齿轮精准咬合行政监管 链条,推动整改落地见效。市北区市场 监督管理局在全区范围内启动助老食 堂食品安全专项整治行动,依法责令3 家不符合规定的食堂停业整顿,指导 其限期办理相关证照,督促其他助老 食堂"持证上岗"、规范运营。

为检验、巩固治理成效,市北区 检察院组织了一场特殊的"回头看" 活动。重阳节前夕,检察官邀请老年 人代表与相关部门负责人一起参加 助老食堂的试吃体验。老人们一边品 尝着安全可口的饭菜,一边与检察 官、监管人员、食堂负责人面对面交 流,从"被动受益者"转变为食品安全 监督的"主动参与者"。

净化"水杯子"

"我家楼下的饮水机在垃圾桶旁 边,看着就恶心""有时从饮水机里打 的水喝起来有怪味""夏天饮水机上 爬满苍蝇、蚊子,这水你敢喝吗"…… 2025年3月,市北区不少社区居民对 自家附近现制现供饮水机的卫生问

市北区检察院了解情况后,专门 成立办案组,对使用中的现制现供饮 水机进行大范围摸排,发现遍布街角 的现制现供饮水机有的机身锈蚀、周 边卫生脏乱差,有的滤芯更换记录缺 失、工作人员健康证过期,还有个别 设备安装位置紧邻垃圾堆放点,存在

现制现供饮水机的监管涉及多 个职能部门,职责交叉与界限模糊是

治理难点。为推动形成监管合力,市 北区检察院依托"上下一体化"办案 机制,向青岛市检察院汇报情况,寻 求指导。在上级检察院统筹支持下, 一场由检察机关牵头、多部门联动的 现制现供饮水机整改行动迅速展开。

办案检察官双管齐下,一方面, 与居民面对面交流,查实水有异味、 水垢过多等具体问题;另一方面,联 合青岛市检察院检察人员对部分存 在明显问题的设备现场抽样送检,获 取关键性证据。在详细调查取证基础 上,市北区检察院组织召开由该区卫 生健康局、市场监督管理局等单位参 加的专题座谈会,厘清监管责任。6月 26日,市北区检察院依法向该区卫生 健康局制发检察建议,督促其依法全 面履行监管职责,对现制现供饮水机 开展拉网式排查,查处违法违规经营 者,建立健全长效监管机制。

收到检察建议后,市北区卫生健 康局成立工作专班,约谈相关企业负 责人,明确整改标准和时限。整改完 成后,该局邀请第三方检测公司对先 测结果全部合格。10月27日,办案检 察官带着问题清单,再次深入之前发 现问题的小区,看到锈迹斑斑的机器 焕然一新,清晰的滤芯更换记录和工 作人员健康证被公示在醒目位置。

推动无障碍环境建设

让老年人、残疾人等特定群体平 等、便捷、有尊严地融入社会生活,是 检察机关义不容辞的责任。而在市北 区,却有一块亟待补齐的民生短板。 作为城区重要的"菜篮子",某批发市 场每日吸引大量市民购物,其中不乏 行动不便的老年人和残疾人。市北区 检察院在履行检察公益诉讼职责中 发现,这个充满烟火气的公共场所,

▲检察官深入社区开展普法宣传

未能完全满足特定群体的无障碍出

"我在停车场转了好几圈,找不 一个残疾人专用停车位""市场门 口的合阶让我们坐轮椅的人望而却 步啊""公厕门也太窄了,还没有扶 手"……这些来自"一老一残"群体的 真实心声,通过人大代表建议、政协 委员提案以及社会调查等多个渠道, 汇集到市北区检察院公益诉讼检察 部门负责人马新燕的案头。经初步调 查核实,检察机关认为该市场在无障 碍环境建设上存在硬件缺失、管理不 到位等问题,侵害了特定群体平等参 与社会生活的权利,符合行政公益诉

马新燕带领办案组多次现场勘 查、拍照录像固定证据,与市场监督 管理、城市管理、残联等单位及农贸 市场运营方进行磋商,明确改造标准 与责任分工。在此基础上,市北区检 察院依法向负有综合监管职责的部 门制发检察建议,详细列出问题清 单,建议其依法督促市场管理方对无 障碍设施进行系统性改造升级

随后,办案检察官保持与责任单 位的常态化沟通,了解整改进度,协调 解决困难。在检察机关持续推动下,针 对涉案批发市场的改造工程全面启 动:停车场内,标准的残疾人专用停车 位被清晰划定;市场出入口,台阶旁增 设了无障碍通道;内部卫生间进行改 建,增设无障碍厕位,牢固的安全扶手 成为标配;为方便老年人购物,批发市 场还在服务台加装了语音播报公平 秤、放大镜和小喇叭,让听力视力不佳 的老年人也能听清看清。

2025年7月改造完成后,市北区 检察院创新履职方式,举办了一次别 开生面的无障碍设施建设行政公益 诉讼履职效果评估活动。活动现场, 马新燕邀请人大代表、政协委员、残 疾人代表、老年人代表等组成"体验 官"团队,亲身试用每一处新设施,现 场填写评估问卷。"通过改造之后的 购物体验,感觉特定群体的道路通畅 了。非常感谢检察院对特定群体诉求 的重视,为更多残疾人和老年人出行 提供了便利。"市北区残联残肢人协 会秘书长张玮说。

"市北区检察人以脚步丈量民 情、以法律破解难题、以智慧凝聚合 力,办理的不仅是案件,更是群众心 中对美好生活的期盼;推动的不仅是 一时一地的整改,更是立足长远、标 本兼治的社会治理。每一个高质效办 理的案件背后,都是为民司法的拳拳 之心。"董宏耀说。



江苏兴化:

方言说法 老人爱听

11月5日,江苏省兴化市检察 院检察官普法宣讲团走进该市昭 阳街道文林社区,参与"兴有 爱,愿同行"主题志愿服务活动。 普法宣讲团成员结合检察机关办 理的中奖诈骗、冒充客服退款、刷 单返利等电信网络诈骗典型案 例,用方言土语向社区群众剖析 犯罪分子的惯用伎俩,提醒大家 牢记"不听、不信、不转账",守好自 家"钱袋子"

(本报通讯员曹捷 后智勇)